

УДК 338.486:711.2

РЕАЛИЗАЦИЯ ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН

Раджабова З.К., Раджабова З.О., Ахмедова М.Ю.

ФГОУ ВПО «Дагестанский государственный университет», Махачкала, e-mail: r-zk@yandex.ru

В данной статье рассматриваются состояние и проблемы реализации туристско-рекреационного потенциала Республики Дагестан. Республика Дагестан по наличию лечебных и рекреационных ресурсов является одним из самых перспективных регионов России для развития индустрии туризма и отдыха. По привлекательности ландшафтов, особенно по сочетанию климатических, природных, исторических и культурных показателей, западное побережье Каспийского моря не уступает Черноморскому побережью Кавказа. Туризм в республике следует развивать в трех направлениях: историко-культурном, курортно-санаторном и аграрном (зеленом). Серьезные ограничения в развитии туристско-рекреационного комплекса республики обусловлены существенным отставанием материально-технической базы, всей инфраструктуры от современных требований, низким уровнем сервиса, отсутствием квалифицированных специалистов и кадров, комфортности и качества рекреационных и туристских услуг. Туризм как одна из ведущих и наиболее динамичных отраслей экономики играет значительную роль в формировании валового регионального продукта, активизации внешнеторгового баланса, создании дополнительных рабочих мест и обеспечении занятости населения.

Ключевые слова: республика Дагестан, туризм, инфраструктура, конкурентоспособность, рекреация, агро-туризм, художественные промыслы, курейшиты, санаторный туризм, экстремальный туризм

THE TOURISM AND RECREATION POTENTIAL OF THE REPUBLIC OF DAGESTAN

Radzhabova Z.K., Radzhabova Z.O., Akhmedova M.Y.

Dagestan State University, Makhachkala, e-mail: r-zk@yandex.ru

This article discusses the condition and problems of the implementation of the tourism potential of the Republic of Dagestan. Republic of Dagestan to the presence of therapeutic and recreational resources is one of the most promising regions in Russia for the development of tourism and recreation industry. In landscape attractiveness, especially the combination of climatic, natural, historical and cultural figures, the western coast of the Caspian Sea is not inferior to the Black Sea coast of the Caucasus. Tourism in the country should be developed in three areas: historical and cultural, resort – sanatorium and agricultural (green). Serious constraints in the development of tourist and recreational complex of the republic due to a significant backlog of material and technical base, the entire infrastructure of the modern requirements, low level of service, lack of qualified specialists and staff, comfort and quality of recreational and tourism services. Tourism as one of the leading and most dynamic sectors of the economy for the state plays a significant role in the formation of the gross regional product, activation of the foreign trade balance, the creation of additional jobs and providing employment.

Keywords: Dagestan Republic, tourism, infrastructure, competitiveness, recreation, agro-tourism, arts and crafts, Quraish, sanatorium-tourism, adventure tourism

Туризм как одна из ведущих и наиболее динамичных отраслей экономики играет значительную роль в формировании валового регионального продукта, активизации внешнеторгового баланса, создании дополнительных рабочих мест и обеспечении занятости населения. Туризм оказывает существенное влияние на весь социально-экономический комплекс республики с точки зрения эффективного использования естественно-природных рекреационных условий объектов историко-культурного наследия (цитадель «Нарын-кала», Великая Кавказская стена «Дагбары» с остатками башен (VI век), мавзолеев ханов (VIII век) (г. Дербент), древние сооружения в окрестностях Кала-Корейш (IX–X век) и другие), а также уникальное сочетание температурного режима и песчаных пляжей Каспия.

Одно из важных богатств Приморья – рекреационные ресурсы. Это – главный курортный район Дагестана. К югу от г. Махачкалы Каспийское побережье тянется более чем на 150 км. И почти на всем этом протяжении прекрасные песчаные пляжи, чистое теплое море, небольшая влажность воздуха, обилие солнечного света, разнообразные источники минеральных вод и лечебных грязей, что особенно благоприятно для развития санаторно-курортного и туристического хозяйства.

Важнейший рекреационный ресурс Дагестана – высококачественные минеральные воды и лечебные грязи, разнообразные по составу: сероводородные, гидрокарбонатно-натриевые, хлоридные, известковые. Организация и расширение бальнеологических курортов возможны в условиях регионов Талги, Рычал-Су, Ахты, Ботлих и др.

А развитие и расширение курортно-туристической деятельности в горах тормозится недостаточной развитостью социальной и транспортной инфраструктуры. Рекреационному освоению горной зоны могла бы серьезно помочь прокладка благоустроенной дороги через Грузинский перевал.

Дагестан отличается также своеобразной архитектурой горных аулов, где за всю предыдущую историю складывались уникальные художественные промыслы, как ювелирное искусство, гончарное дело, ковроткачество, резьба по дереву и многие другие профили [1].

Туризм как одна из ключевых составляющих сферы услуг имеет потенциал роста, так как регион обладает уникальными рекреационными ресурсами. Используя уникальные природно-климатические и историко-культурные факторы, в республике может быть создан мощный комплекс объектов туристско-рекреационной сферы. Потенциал отрасли – не менее 2 тыс. туристов в год. В стоимостном выражении потенциал рынка туристско-рекреационных услуг Республики Дагестан составляет не менее 45 млрд руб.

Туризм в республике можно развивать в трех направлениях: историко-культурном, курортно-санаторном и экстремальном [2].

Историко-культурный туризм. Для развития этого вида туризма Дагестан обладает огромным потенциалом. В Дагестане, территории древней цивилизации, расположено более 6 тысяч памятников истории и культуры (из них 132 федерального значения). Одна из достопримечательностей республики – Гутонский заказник, расположенный на северном склоне главного кавказского хребта, который граничит с лежащими на южном склоне грузинским Лагодехским и азербайджанским Закатальским заповедниками.

Наиболее привлекательными для туризма могут быть следующие объекты: Дербент, Кала-Корейш, Кубачи. Дербент является музеем под открытым небом и обладает многими качествами, необходимыми для превращения его в крупный международный центр туризма и отдыха. В 2003 году исторический центр города Дербента – археолого-ландшафтный ансамбль «Древний Дербент», включающий в себя крепость с цитаделью Нарын-Кала и множество культовых и гражданских зданий, возраст которых разнится от 100 до 2500 лет, был занесен в Список всемирного наследия ЮНЕСКО, в 2015 году был отмечен 2000-летию юбилей города. Это является немаловажным фактором для привлечения туристов. Кала-Корейш – истори-

ко-культурный памятник, крепость курейшитов, которая сыграла значительную роль в истории народов Дагестана как крупный административно-политический, культурный и идеологический центр средневековой эпохи (X–XI вв.). Остатки крепости расположены недалеко от селения Уркарах – районного центра Дахадаевского района.

Из поколения в поколение передается предание о том, что первыми ее обитателями были арабы из племени курейшитов, что и отразилось в названии резиденции. Курайш – мекканское арабское племя, из которого происходил пророк Мухаммед (мир ему). Кубачи – уголок Дагестана, который сохранил традиции и обычаи предков в первоизданном виде. В XVIII–XIX вв. большого расцвета достигло искусство художественной обработки металла – чернение по серебру, золотая и серебряная насечка по металлу, кости и рогу, глубокая гравировка, филигрань и прочее. В Дагестане нет такого села, где в течение почти двух тысячелетий не сохранилось уникальное искусство художественной обработки металла. Кубачи известен не только в Дагестане, но и во всем мире. Изделия кубачинских мастеров были выставлены в лучших музеях России, Лондона, Парижа, Вашингтона, получали высшие награды на международных выставках. Только в Кубачах и поные можно увидеть традиционное шествие женщины к роднику в полном наряде: поверху белоснежный вышитый платок, за спиной большой водоносный сосуд, в левой руке – сосуд малого размера, на ногах шерстяные носки. В своих домашних музеях кубачинцы хранят лучшие образцы своего искусства. Несмотря на все потрясения XX века, кубачинские златокузнецы сохранили свое искусство и культуру до наших дней. Аул Кубачи известен по письменным источникам с VII в. н.э. под названием Зирихгеран (в переводе с персидского – страна кольчугоделателей). С XVI в. селение стало называться Кубачи (в переводе с турецкого – кольчужники).

В каждом районе республики имеется большое количество памятников искусства и культуры, археологии, истории, архитектуры. Например, в Агульском районе самым крупным является Ричинская крепость (с. Рича), домусульманские захоронения с богатым погребальным инвентарем (VIII–X вв.), эпиграфические записи (XI–XII вв.) и большое количество строительных надписей (XIII–XV вв.). На территории Кизлярского района расположены два памятника ранне- и средневекового периода истории – это археологический памятник «Некрасовское городище», датируемый II–III вв. н.э., расположенный в 5 км

к юго-востоку от с. Некрасовка, и развалины трехстенного городка XVI в. – одной из первых крепостей Русского государства на Северном Кавказе. В Шамильском районе насчитывается 25 памятников истории республиканского значения. Это поселения Средних веков, кладбища XII–XVII вв., подземные культовые помещения, надмогильные стелы шейхов, многочисленные языческие петроглифы и т.д., датированные XI–XV вв., 80 архитектурных памятников, 17 из которых федерального значения. Горские боевые башни XVI–XVII вв., датунатинский храм конца XI в., боевая башня в с. Мусрух, боевая башня Хуршилова в с. Хотода, верхняя и нижняя боевые башни в с. Старый Кахиб и многое другое [3].

Курортно-санаторный туризм. Практически в каждом районе республики функционируют объекты курортно-санаторного отдыха. Это и детские спортивно-оздоровительные лагеря, и санатории, и дома отдыха, и турбазы.

На Каспийском побережье выделяются рекреационные участки с прекрасными пляжами: Новокаякентский, Дербентский и Карабудахкентский. Уникальная для России восточная экспозиция морского побережья дает возможность не только насладиться морскими восходами, но и принимать уникальные морские солнечные ванны ранним утром.

По лечебным качествам источники Рычал-су, Махачкала-160, Тарнаир не уступают известным водным курортам страны. Дагестан не имеет аналогов на Евразийском континенте по качеству и количеству климато-бальнеологических ресурсов, сконцентрированных на относительно небольшой территории. Наличие минеральных источников и лечебных грязей, теплое море, а также ионизированный воздух являются первостепенными факторами для развития курортно-санаторного туризма в Республике Дагестан.

Экстремальный туризм. В республике есть все условия для развития приобретающих все большую популярность экстремальных видов туризма и отдыха: альпинизма, дельтапланеризма, горнолыжного спорта, рафтинга, кайтсерфинга и др.

На территории южного Дагестана расположен уникальный горный комплекс, представляющий большой интерес для альпинистов (Шалбуздаг – 4149 м, Базардюзю – 4466 м, Ярыдаг – 4100 м над уровнем моря), где могут проводиться общероссийские соревнования по всем категориям сложности. Такие крупные реки, как Терек, Сулак и Самур, позволяют развить новый для республики вид экстремального туриз-

ма – рафтинг. Также новыми для Дагестана являются кайтсерфинг и дайвинг. И для их развития имеются все необходимые условия. Сегодня, когда интерес к экстремальным видам туризма растет быстрыми темпами, необходимо уделять им особое внимание. Нововведения необходимы и в туристической отрасли [3].

Анализ природных туристско-рекреационных и историко-культурных особенностей Республики Дагестан, их уникальное сочетание может наложить мощный отпечаток на структуру республиканского народно-хозяйственного комплекса с точки зрения повышения позиций республики в системе международного разделения труда.

Широкомасштабное развитие курортно-туристического хозяйства в Дагестане должно быть ориентировано на удовлетворение рекреационных потребностей не только региона и страны, но и на удовлетворение интересов и потребностей широкого спектра международного туризма.

В этих условиях эффективное использование имеющихся ресурсов, создание современной туристско-рекреационной индустрии, реконструкция действующих и построение новых объектов туристско-рекреационного комплекса и его инфраструктуры на уровне международных стандартов, восстановление и сохранение памятников истории и культуры, налаживание сотрудничества с российскими и зарубежными туристическими фирмами для привлечения туристов; подготовка квалифицированных специалистов в сфере социально-культурного сервиса и туризма – стратегически необходимо сегодня для Республики Дагестан.

В целом нужно отметить, что при огромном туристско-рекреационном потенциале сегодня уровень его использования в республике минимален, всего около одного процента трудоспособного населения занято в данной сфере.

Освоение туристско-рекреационных ресурсов Дагестана должно сопровождаться дальнейшим вовлечением в данный комплекс трудоспособного населения, причем как в прибрежной полосе, так и в горной местности. Несмотря на наличие огромного потенциала, Дагестан значительно отстал в развитии сферы услуг на душу населения. Этому должна помочь программа развития курортного и туристического комплекса общероссийского и международного уровня. С учетом трудоизбыточности республики целесообразно также увеличить число рабочих мест в сфере туристско-рекреационного комплекса. Это потребует соответствующей подготовки кадров и обслуживающего персонала.

Согласно стратегии социально-экономического развития республики к 2020 г. туристско-рекреационный комплекс республики при рациональном и эффективном использовании всего имеющегося потенциала должен быть в состоянии принять и обслужить 1500 тыс. человек и увеличить объем предоставляемых услуг в три раза [4].

Наметившиеся позитивные тенденции не решают ряд проблем, существующих в республике на современном этапе, приведших к кризисной ситуации в этой сфере. Большинство проблем носит системный характер и отражает всю социально-экономическую и политическую ситуацию в регионе.

Серьезные ограничения в развитии туристско-рекреационного комплекса республики обусловлены существенным отставанием материально-технической базы, всей инфраструктуры низким уровнем сервиса и качества рекреационных и туристских услуг. Одной из причин низкого уровня обслуживания в этой сфере является острый дефицит квалифицированных кадров. А низкий уровень заработной платы делает туристско-рекреационную сферу малопривлекательной для квалифицированных специалистов.

Недостаточно благоприятная инвестиционная привлекательность и инфраструктурная необустроенность территорий являются основными причинами неразвитости предпринимательства в сфере туризма и рекреации. В то же время туристско-рекреационный комплекс следует рассматривать как одно из перспективных и приоритетных направлений развития экономики республики.

Важнейшим условием для обеспечения притока инвестиций является формирование благоприятного инвестиционного климата в регионе. С этой целью в соответствии с законом Республики Дагестан от 7 октября 2008 года № 42 «О государственной поддержке инвестиционной деятельности на территории Республики Дагестан», в республике реализованы мероприятия, способствующие созданию благоприятных условий для привлечения инвестиций в форме капитальных вложений, в частности Постановлением Правительства Республики Дагестан от 7 апреля 2011 года № 95 «Об утверждении положения об инвестиционных пло-

щадках Республики Дагестан» утвержден механизм формирования и использования инвестиционных площадок на территории республики [5, с. 2696].

Таким образом, для обеспечения перспективы развития туристско-рекреационного комплекса Республики Дагестан необходимо: совершенствование нормативно-правовой базы, создание благоприятной предпринимательской среды, развитие малого и среднего бизнеса в туристско-рекреационном секторе экономики; принятие правовых, экономических и организационных мер по улучшению инвестиционного климата и привлечению отечественных и зарубежных инвесторов для создания и развития новой инфраструктуры и повышения уровня и качества туристско-рекреационных услуг; строительство новых объектов размещения, соответствующих европейским стандартам качества и одновременно сохраняющих самобытную составляющую; использование маркетинговых подходов для продвижения туристических услуг Республики Дагестан.

Список литературы

1. Бахитжанов А., Филинов С. Инвестиционная привлекательность региона: методические подходы и оценка // Инвестиции в России. – 2012. – № 6.
2. Дагестанстат 2015 г. <http://dagstat.gks.ru>.
3. Данные Министерства по туризму и народным художественным промыслам Республики Дагестан. 2015 г.
4. Данные Министерства экономики и территориального развития Республики Дагестан. 2015 г.
5. Раджабова З.К., Газимагомедов Р.К. Региональные особенности реализации инвестиционных проектов (на примере Республики Дагестан) // Фундаментальные исследования. – 2015. – № 2. – С. 2696–2700.

References

1. Bahitjanov A., Filinov S. Investicionnaja privlekatel'nost' regiona: metodicheskie podhody i ocenka // Investicii v Rossii. 2012. no. 6.
2. Dagestanstat 2015 g. <http://dagstat.gks.ru>.
3. Dannye Ministerstva po turizmu i narodnym hudozhestvennym promyslam Respubliki Dagestan. 2015 g.
4. Dannye Ministerstva jekonomiki i territorial'nogo razvitija Respubliki Dagestan. 2015 g.
5. Radzhabova Z.K., Gazimagomedov R.K. Regionalnye osobennosti realizacii investicionnyh projektov (na primere Respubliki Dagestan) // Fundamentalnye issledovanija. 2015. no. 2. pp. 2696–2700.